

# 俄罗斯完全占领北顿涅茨克市，真的能算是一次重大胜利吗？（上）



摘要：6月26日，俄罗斯国防部宣布俄军已经完全占领北顿涅茨克市，乌克兰总参谋部也表示已经命令北顿涅茨克市的乌克兰正规军和国民警卫队全部撤离，因此俄军完全控制了北顿涅茨克市基本已经确认，亲俄人士为此欢欣鼓舞，那么这真的能算是俄军的一次重大胜利吗？

6月26日，俄罗斯国防部宣布俄军已经完全占领北顿涅茨克市，乌克兰总参谋部也表示已经命令北顿涅茨克市的乌克兰正规军和国民警卫队全部撤离，因此俄军完全控制了北顿涅茨克市基本已经确认，亲俄人士为此欢欣鼓舞，那么这真的能算是俄军的一次重大胜利吗？

从4月19日起，俄军就投入了最后的预备队，在顿巴斯地区发动了新一轮猛烈攻势。这里说投入了最后预备队，可不是泛泛而言，也不仅仅是说投入了乌克兰战场上的预备队，而是将俄罗斯国内压箱底

的最后预备队都派上去了！说具体一点，连第184机枪炮兵师（简称机枪炮师）都派了上去。所谓机枪炮兵师，是苏联在1980年代由配置在边境地区的摩托化步兵师和筑垒地域合并改编而组建的部队，主要用于扼守边境要地，抗击敌方进攻，是以实施防御作战为主要任务的兵团，每个机枪炮师下辖2个机枪炮团、1个摩步团、1个坦克团、1个炮兵团、1个防空导弹团和其它保障分队。俄罗斯也延续了苏联的做法，在边境重要地区部署机枪炮师。第194机枪炮师原来部署在北方四岛（俄罗斯称南千岛群岛），主要担负对日防御，是俄军目前一个师级编制部队（其它师级单位都改编为旅了），是俄罗斯装备最好战力最强的王牌部队。前身第184步兵师在二战中曾参加过斯大林格勒战役、东普鲁士战役和远东战役，是一支战功卓著的精锐之师，二战结束后就长期驻扎在远东地区，是远东地区地面部队中定海神针一般的存在。如

今俄军将这样的部队都投入了战场，可见在兵力调配上的窘迫。

在这次顿巴斯攻势中，俄军采取的战术，简单粗暴，就是先用猛烈炮火进行火力准备，然后装甲部队推进，如果遭遇抵抗，就再组织炮火压制，以强大火力摧毁抵抗，装甲部队再继续推进。这样的战术比二战时德军的闪电战差远了，甚至连苏军自己在战争后期所采用的大纵深大兵团突击都不如，就是老掉牙的一线平推。这种战术的后果，第一就是进展迟缓，耗费时间；第二需要消耗大量的弹药，对后勤压力很大；第三难以合围对方主力，难以消灭对方有生力量——所以之前有什么合围乌军1.5万人，或者合围几千人的传言最后都是子虚乌有的鬼扯；第四由于需要反复进攻，所以自身损失也很大，完全是一种毫无技术含量，纯粹是仗仗体优势碾压对手的战术，当然这也是从沙俄到苏联再到如今俄罗斯，一以贯之的作战方式。

乌克兰方面的战术就要灵活多了，如果俄军火力凶猛，就主动后退，暂避锋芒，等俄军地面部队开始推进再组织反击，同时以小股部队或者远程火力精准打击俄军后勤和指挥系

统。乌军采取这样战术主要目的有两个，一是以空间换取时间，二是尽可能消耗俄军有生力量。乌军的战术还是相当有效，围绕北顿涅茨克市的争夺整整持续了一个多月，其间乌军还一度反攻，收复北顿涅茨克市90%的市区，给俄军造成了重大伤亡。

而且这次也是乌军主动撤离，守军也没有遭到建制上的重大损失，只是考虑到北顿涅茨克市和后方联系的关键通道北顿涅茨克河大桥被炸断了，后勤补给可能会有影响，加上在北顿涅茨克市的争夺已经达到了预期目的，这才决定主动撤离。毛主席当年就有过精辟的总结：“存地失人，人地皆失；存人失地，则人地皆存。”

还需要说明一点，乌军并没有完全撤离北顿涅茨克市，直到现在还有一些特种部队的小分队依然留在北顿涅茨克市北部的工业区，藏身在

断垣残壁的瓦砾中，向乌军后方通报俄军动向，并为乌军无人机和远程炮火的精准打击提供目标指引。连俄军都承认，要彻底肃清北顿涅茨克市区的乌军，至少还需要两三周的时间。

北顿涅茨克市，位于卢甘斯克州西北部，北顿涅茨克河东岸，城区面积约50平方公里，人口只有10万，这样的城市规模在中国恐怕连三线城市都算不上，就是小县城。距离卢甘斯克州首府卢甘斯克市直线距离73公里。2014年顿巴斯事件以后，北顿涅茨克市成了卢甘斯克州乌克兰控制区的首府，也成了乌克兰与卢甘斯克亲俄控制区进行争夺的桥头堡。因此，北顿涅茨克市对于乌克兰来说，就是一个前哨阵地的战略地位，即便失守，对大局的影响也并不大。

同样，对于俄罗斯来说，完全占领北顿涅茨克市也是远远不够的，下一步还要占领利西昌斯克。

